

地震现场俯拍
(新华社发)

强震为何再袭四川?

跟汶川大地震是否有关系? 今年7级以上地震频发,地球到底怎么了?



核心提示

2008年四川汶川大地震留下的伤痕尚未抚平,四川雅安又发生7.0级强震。5年之内,遭遇两次强震;4级以上地震3年发生16次。到底是怎样的地质地貌,造成四川地震多发?汶川地震发生后,有专家甚至断言,在4000年内汶川相关地区不会再发生强震,那这次雅安强震是汶川大地震的余震吗?全球强震频发,能否证明地球已进入地震高发期?

强震为什么又袭四川?

四川横跨五大地貌单元,是地震高发区

四川省地处我国地形上第一、第二阶梯交界处,地跨青藏高原、横断山脉、云贵高原、秦巴山地、四川盆地五大地貌单元,地势西高东低,由西北向东南倾斜,是我国大陆内部地震高发的地域之一。

四川省处于喜马拉雅—地中海地震带,由于受川滇和川青地壳块体向东南方向运动的影响,在这两个地壳块体的边界或受其影响比较大的断裂带上,形成了八大断裂地震带,包括鲜水河地震带、安宁河—则木河地震带、龙门山地震带、松潘地震带等。这次雅安发生的7.0级地震和2008年发生的汶川大

地震,均发生在龙门山地震带上。

龙门山是山区与盆地的接触带,由于对刚性客体来说,默认其力作用在两者交界的边缘,因此,山地与盆地接触的前锋带,就成了应力场释放其机械力的集中区域,在这个区域内,地震就会高发。

那为什么青藏高原会提供这么大的应力场,持续不断地压迫它东部边缘的四川盆地,以至于形成这么大的断裂系统?

其实,这是印度板块向欧亚板块正面碰撞的结果。龙门山这个空前的应力场,就来自这两个板块正在实时进行的直接碰撞。

雅安地震是否为汶川地震余震?

破裂特征与汶川地震相似,但非汶川地震余震

中国地震台网中心地震预报部副主任蒋海昆20日表示,雅安7.0级地震属于逆冲型地震,破裂特征与汶川地震非常相似,但它不是汶川地震的余震。

蒋海昆表示,本次地震发生在龙门山断裂带南段。龙门山地处巴颜喀拉地块东边界,西边是巴颜喀拉,东南方向是相对比较坚硬的四川盆地。板块推挤导致巴颜喀拉地块运动受阻形成断层。龙门山断层有四条大断层,全长约500公里。

“历史上这个地方的地震频次不是很高,但是强度比较大。曾发生过2008年5月12日汶川8级地震。”蒋海昆说。统计显示,1900年以来这里曾发生过5级以上地震12次,其中6至6.9级地震3次,最大的即为2008年汶川8级地震。

在四川省雅安市芦山县7.0级地震发生后,中国地震局地震现场应急工作队已赶赴灾区。截至昨日12时共记录到余震总数为264次,其中5级以上2次。

全球进入地震高发期?

强震频率高于往年平均水平,但无证据显示板块运动增加

4月17日,云南5级地震;19日,日本千岛群岛发生7级以上地震;短短24小时之内,四川雅安地区又发生了7.0级强震。这是否意味着全球进入地震高发期?

据全球地震统计数据,今年仅7级(含)以上的强震就已发生了12次,强震频率高于往年平均水平。

蒋海昆说,这超出了平均水平,全球已经进入地震高发期。

从1900年至今的110多年间,全球7级以上强震平均每年发生18.3次;去年全球地下较为平静,7级以上的地震在17次左右;而今年才过了4个多月就已发生12次7级以上的强震。但有专家说,全球地震年频次表显示,有的年份全球地震频次超过平均水平,比如1996

年全球共发生32次7级以上的强震,2011年全球共发生24次7级以上强震。如果从这个角度来看,今年地震虽然活跃,但并不能称之为异常。

美国地质勘探局地球物理学家特纳认为,目前并无证据显示全球地震发生频率增高,或者板块运动增加。

大地震是否会引发其他地方的地震?美国地质勘探局专家汤姆·帕森斯19日说,他对1979年以来发生在南极洲以外各大洲的地震统计分析发现,任何地区都有可能被其他地方发生的大地震中的2%波及,在可能造成较大损害的5级或5级以上地震中,有几次或许是由远方的地震引发的,但不能完全确定。

地震是否可以快速预警?

雅安主城区提前5秒预警,成都市主城区提前28秒预警

昨日,成都一家民间研究机构的地震预警体系首次发挥了作用。成都高新减灾研究所建设的地震预警体系提前发布预警信息,其中给雅安主城区的预警时间为5秒,给成都市主城区的预警时间为28秒。

该所所长王暾介绍,这个预警体系覆盖面有40万平方公里,是2010年年末逐步建立的,采用电波比地震波速度快的原理,在破坏性的地震波尚未对目标区域造成破坏之前,就对目标区域进行预警。据介绍,这个预警体系目前一共有1300多个监测台站,主要分布在云南、四川、甘肃、陕西、河北唐山、安徽和辽宁。

据该所介绍,目前其预警信息覆盖人群约50万,其中微博有20多万粉丝,北川和汶川电视预警人群近30万,还有其他的手机客户端接收者等。

预警时间几秒到几十秒意义有多大?王暾表示,从宏观层面讲,给成都市主城区的预警时间为28秒,应该可以避免成都主城区的所有伤亡,但这次成都主城区还是有人受伤。

中国地球物理学会科普委员会委员张晓南评价,这样的预警体系是很有必要的,也是国家目前正在重点推进的方向。“十二五”期间,国家已经有了这方面研究的计划。

(本报综合)